Технологическая карта занятия

Дисциплина – «Основы сестринского дела».
Раздел VI – Сестринские манипуляции.
Тема VI. 5 – Термометрия. Уход при лихорадке.
Тип занятия – Комбинированный урок.
Форма проведения – Практическое занятие.
Цели:

Дидактическая: способствовать освоению студентами правил термометрии и ее регистрации; понятия лихорадки, видов и периодов лихорадки; техники безопасности при работе с ртутьсодержащими термометрами, их дезинфекции и хранении. 

Развивающая:  способствовать развитию у студентов профессиональной наблюдательности, логического и клинического мышления;  способности самостоятельно принимать решения при организации ухода в разные периоды лихорадки.
Воспитывающая: стремиться воспитать умение управлять эмоциями, чувство взаимопомощи, профессиональную ответственность.
Для этого студент должен: 
знать:
· механизм теплообразования и пути теплоотдачи;
· физиологические колебания температуры тела в течение дня;
· устройство термометра;
-      понятие, виды, периоды, механизм развития лихорадки; 
уметь:
· оказать помощь пациенту в зависимости от периода лихорадки;
-      осуществить сестринский процесс при нарушении  удовлетворения потребности пациента в поддержании нормальной температуры тела  на примере клинической ситуации;
владеть:

· техникой измерения температуры тела в подмышечной области и регистрации результатов измерений;
-      техникой дезинфекции и хранения термометров.
Межпредметные связи:

Обеспечиваемые – физика; химия; история; биология, гигиена и экология человека; анатомия и физиология человека; основы латинского языка; фармакология; основы патологии; основы микробиологии, вирусологии, иммунологии; психология; здоровый человек и его окружение.

Обеспечивающие – пропедевтика клинических дисциплин; терапия с курсом ПМСМ; педиатрия с детскими инфекциями; акушерство; инфекционные болезни с курсом ВИЧ-инфекции и эпидемиологии.
Внутрипредметные связи:

II. Теоретические основы сестринского дела   
2.2 Биоэтика. Общение в сестринском деле
2.3 Потребности человека в здоровье и болезни

III. Сестринский процесс

IV. Обучение в сестринском деле
V. Безопасная больничная среда
5.1 Инфекционный контроль и профилактика внутрибольничной инфекции

5.2 Лечебно-охранительный режим. Правильная биомеханика тела пациента и сестры

VI. Сестринские манипуляции
6.1 Прием пациента в стационар

6.2 Медикаментозное лечение в сестринской практике

6.3 Личная гигиена пациента

6.4 Методы простейшей физиотерапии. Гирудотерапия. Оксигенотерапия

6.5 Питание и кормление пациента

Длительность занятия: 270 минут
Место проведения: кабинет доклинической практики
Методическое оснащение:

Методическое пособие для самостоятельной работы студентов; методические указания к проведению деловой игры «Помощь при лихорадке», настольная игра «Лото»,  таблицы «Периоды лихорадки», «Помощь в разные периоды лихорадки»; тест-схемы,  опорные схемы, бумажный круг, карточки с суждениями.
Оснащение:

Медицинские термометры, емкости с дезинфицирующими растворами, температурные листы, перчатки, маска, респиратор, грушевидный резиновый баллон, марганцево-кислый калий, стеклянная емкость,   деревянная палочка, марлевые салфетки, грелка, пузырь для льда, полотенце, лотки, фантом, одноразовые шприцы, спирт этиловый 70%, штангласт с пинцетом, ватными шариками, лекарственные препараты: 0,1% раствор адреналина, 1% раствор мезатона, кислородная подушка, аппарат Боброва.
ТСО: 

Ноутбуки, мультимедиапроектор, экран, презентация, мультимедийный тьюториал, подборка фрагментов учебных фильмов по теме занятия, электронная тестирующая программа «Супер-тест», электронные обучающие разработки по темам: «Методы простейшей физиотерапии. Оксигенотерапия. Гирудотерапия»; «Термометрия. Уход при лихорадке».
Хронокарта занятия:

	1.
	Организационный этап
	2 мин.

	2.
	Этап актуализации  необходимых знаний и способов деятельности студентов для последующей работы по осмыслению вновь изучаемого материала на текущем занятии
	15 мин. 



	3.
	Этап контроля знаний  по теме «Методы простейшей физиотерапии. Оксигенотерапия. Гирудотерапия», выявление глубины понимания и степени прочности изученного на предыдущем занятии
	30 мин.



	4.
	Этап изложения  нового материала и организации работы студентов по его осмыслению и усвоению с демонстрацией  проведения манипуляций  
	60 мин.



	5.
	Этап применения изученного материала (самостоятельная работа студентов)
	80 мин.



	6.
	Этап закрепления изученного материала  
	30 мин.

	7.
	Этап контроля и самоконтроля
	20 мин.

	8.
	Этап коррекции
	10 мин.

	9.
	Этап информации о задании для самостоятельной внеаудиторной работы
	5 мин.

	10.
	Этап подведения итогов занятия с выставлением оценок   
	10 мин.

	11.
	Этап рефлексии
	8 мин.


План изложения нового материала:
1. Механизмы теплообразования и пути теплоотдачи. 

2. Термометрия, виды и устройство термометров. 

3. Основные способы измерения температуры тела. 

4. Обработка, хранение термометров и правила техники безопасности при работе с ртутьсодержащими термометрами. 

5. Регистрация данных измерения температуры тела. 

6. Понятие о лихорадке. Виды, периоды лихорадки. 

7. Сестринская помощь пациенту в каждом периоде лихорадки.

Интернет-ресурсы:

1. http://www.csmedicarostov.ru
2. http://www.jankoy.org.ua
3. http://www.medafarm.ru

4. http://www.medisana.com.ua
5. http://www.medportal.ru
6. http://www.narmet.ru
7. http://fcior.edu.ru
8. http://health.mail.ru/video
                               Графологическая структура занятия

	
	Термометрия. Уход при лихорадке

	                                                         (                                                              (                                                               (

	Виды термометров
	Ртутный медицинский (максимальный)
	
	Электронный

- цифровой 

- инфракрасный:

   тимпанический

   лобный
	
	Жидкокристаллический

(термоиндикатор, термо-тест)

	                                                         (                                                              (                                                               (

	Способы измерения температуры тела
	Аксиллярное (36,3-36,90С)
В паховой складке 

(36,3-36,90С)
Оральное/буккальное 

(36,8-37,30С)
Ректальное (37,3-37,70С)

Вагинальное (36,7-37,50С)

	
	Для цифрового термометра:

Аксиллярное (36,3-36,90С)
В паховой складке 

(36,3-36,90С)
Оральное/буккальное 

(36,8-37,30С)
Ректальное (37,3-37,70С)

Вагинальное (36,7-37,50С)
Для тимпанического термометра:

Тимпаническое (36,8-37,30С)

Для лобного термометра:

В области височной артерии (36,8-37,30С)
	
	В области лба 

(36,0-37,00С)

	                                                         (                                                              (                                                               (

	Виды лихорадки
	По степени подъема температуры тела
	
	По характеру колебаний температуры тела в течение суток
	
	По длительности

	                                                         (                                                              (                                                               (

	Классифи-кация
	1. Субфебрильная (37-38ºС)
2. Фебрильная (38-39ºС)

3. Пиретическая (39-41ºС)

4. Гиперпиретическая (свыше 41ºС)
	
	1. Постоянная (не более 1ºС)

2. Ремитирующая (от 1ºС до 2ºС)

3. Гектическая (от 3ºС до 5ºС)

4. Интермитирующая (темпер. быстро ↑ до 39-40 ºС и в теч. нескольких часов ↓ до нормы)

5. Возвратная (температура быстро ↑ до 39-40 ºС, сохраняется в теч. нескольких дней и ↓ временно до нормы)

6. Извращенная (утренняя tº выше вечерней)

7. Неправильная (неправильные и разнообразные суточные колебания  tº)

8. Волнообразная (tº несколько раз постепенно в течение нескольких дней ↑ и постепенно ↓)
	
	1. Мимолетная (до 2 ч.)

2. Острая (до 15 суток)

3. Подострая (до 45 суток)

4. Хроническая (свыше 45 суток)

	                                           (                            (                             (                               (                             (                          (

	Периоды лихорадки
	I – период подъема температуры
	
	II – период относительного постоянства температуры
	
	III – период снижения температуры

	                                           (                            (                             (                               (                             (                          (

	Проблемы пациента
	Общее недомогание, озноб, тянущие боли в мышцах, головная боль
	
	Чувство жа​ра, головная боль, сухость во рту, беспокойство, тахипноэ, тахикардия, артери​альная гипотензия, могут наблюдаться - спутанность сознания, бред, галлюцинации, потеря сознания
	
	Лизис:

состояние пациента постепенно улучшается 
Кризис:

обильное потоотделение, общая слабость, может развиться коллапс


Ход занятия

	Действия преподавателя на каждом этапе урока
	Действия студентов на каждом этапе урока
	Обоснование методических приемов
	Формы и методы обучения

	1. Организационный этап

	Приветствует студентов
	Приветствуют преподавателя
	Организует и дисциплинирует студентов
	Метод примера

	Обращает внимание на внешний вид
	Занимают рабочие места


	Воспитывает аккуратность, требовательность к себе
	Метод примера

	Отмечает отсутствующих
	Бригадир сообщает о причинах отсутствия коллег
	Создает рабочую обстановку
	

	Проверяет готовность студентов и кабинета к началу занятия
	Наблюдают за преподавателем

	Организует и дисциплинирует студентов
	

	2. Этап актуализации  необходимых знаний и способов деятельности студентов для последующей работы по осмыслению вновь изучаемого материала на текущем занятии

	· Показывает портреты ученых-изобретателей термометров в презентации (present.ppt - слайды 1-3)
· Вопрос – Какую мы сегодня тему будем изучать на занятии?
	· Извлекают из памяти имеющиеся знания по физике, истории
· Преломляют их через призму применения в медицине
· Озвучивают и доказывают правильность своего ответа
	· Активизирует внимание
· Повышает мотивацию обучения
· Формирует и развивает клиническое мышление
	Учебная дискуссия

	· Сообщает тему, цели, план занятия
· Показывает актуальность изучаемой темы в профессиональной деятельности среднего мед. работника
	· Слушают преподавателя
· Записывают в дневник дату, тему, план занятия
· Анализируют сообщаемую информацию
· Задают вопросы по данному материалу
	· Активизирует внимание
· Настраивает на целенаправленную деятельность

	Словесный метод

	Раскрывает перспективы развития вопроса  - показ отрывка фильма Discovery «Будущее медицины» (Video_buduhee.wmv) и сегодня медицины
http://health.mail.ru/video/42590


	· Смотрят видеосюжет

· Слушают и дополняют преподавателя


	· Повышает мотивацию для изучения новой темы
· Повышает познавательную активность студентов
	Наглядный метод

	3.  Этап контроля знаний  по теме «Методы простейшей физиотерапии. Оксигенотерапия. Гирудотерапия», выявление глубины понимания и степени прочности изученного на предыдущем занятии

	 исходный уровень знаний:

Тестовый контроль знаний с помощью программы «Супер-тест» (test.zip – Физиотерапия)
	Работа в малых группах:
Отвечают на тестовые задания (на ноутбуках) 
	Формирует и развивает клиническое мышление
	Программированный контроль

	Контроль знаний с помощью тест-схемы
	Последовательно отвечают на поставленные в тест-схеме вопросы (устно)
	Формирует и развивает клиническое мышление
	Контроль знаний с использованием дидактического материала

	Контроль знаний с помощью опорной схемы
	· Определяют по изображенному на схеме оснащению вид манипуляции
· Дописывают показания, противопоказания, время выполнения
	Формирует и развивает клиническое мышление
	Контроль знаний с использованием дидактического материала

	Практический контроль знаний (с соблюдением стандартов практической деятельности)
	· Выбирают недостающее оснащение для манипуляции

· Называют показания и противопоказания 
	Формирует и развивает клиническое мышление
	Практический контроль

	4. Этап изложения  нового материала и организации работы студентов по его осмыслению и усвоению с демонстрацией  проведения манипуляций

	Показ отрывка фильма BBC «Тело человека» о гипоталамусе (Video_gipotalamus.wmv) 
	· Смотрят видеосюжет

· Извлекают из памяти имеющиеся знания по анатомии и физиологии человека
	· Повышает мотивацию для изучения новой темы

· Повышает познавательную активность студентов
	· Словесный метод

· Наглядный метод

	· Знакомит с механизмами теплообразования и путями теплоотдачи (present.ppt - слайды 4-11)
· Показ отрывка фильма BBC «Тело человека» о теплообразовании разных органов (Video_teploobrazovanie.wmv)

· Прослушивание аудио-файла «Температура тела человека» (Audio_temperatura.mp3)
	· Слушают преподавателя

· Осмысливают сказанное, запоминают
· Смотрят видеосюжет

· Задают вопросы по данному материалу
· Слушают аудиозапись
· Сопоставляют имеющиеся знания по физике и предлагаемые в записи
	· Развивает оперативную память
· Повышает познавательную активность студентов


	· Словесный метод

· Наглядный метод

	· Знакомит с понятием термометрии, видами и устройством термометров (present.ppt - слайды 12-24)

· Демонстрирует разные виды термометров
	· Осмысливают, записывают и запоминают  предлагаемую информацию

· Задают вопросы по данному материалу
· Знакомятся с разными моделями термометров
· Сравнивают характеристики разных видов термометров
	· Развивает оперативную память
· Формирует и развивает клиническое мышление

	· Словесный метод

· Наглядный метод
· Практический метод

	Обучает студентов основным способам измерения температуры тела 

(present.ppt - слайды 25-33)
	· Внимательно слушают, смотрят, записывают и запоминают алгоритмы выполнений манипуляций
· Задают вопросы по данному материалу
· Анализируют разные способы измерения температуры тела и выделяют преимущества и недостатки каждого способа
	· Развивает оперативную память
· Формирует и развивает клиническое мышление

	· Словесный метод

· Наглядный метод

· Практический метод

	· Обучает студентов технике обработки, хранения термометров (present.ppt - слайд 34)

· Правилам техники безопасности при работе с ртутьсодержащими термометрами (present.ppt - слайд 35)
· Показ отрывка учебного фильма «Разлив ртути» (Video_demerkurizaciy.wmv)
	· Внимательно слушают, смотрят, записывают и запоминают алгоритмы выполнения манипуляций

· Смотрят видеосюжет 
· Задают вопросы по данному материалу

	· Воспитывает ответственное отношение к работе
· Повышает познавательную активность студентов

	· Словесный метод

· Наглядный метод
· Практический метод

	· Знакомит и демонстрирует  регистрацию данных измерения температуры тела (present.ppt - слайд 36)
· Показ отрывка ЭОР «Вычерчивание температурной кривой» (EOR T-1)
	· Внимательно слушают, смотрят, записывают и запоминают алгоритмы выполнения манипуляций

· Смотрят анимационный сюжет 
· Задают вопросы по данному материалу
	Воспитывает чувство ответственности за свои действия
	· Словесный метод

· Наглядный метод

· Практический метод

	· Знакомит с понятием лихорадки, 
видами, периодами лихорадки 

(present.ppt - слайды 37-51)

· Показ отрывков из художественных фильмов, иллюстрирующих симптомы разных периодов лихорадки (Video_oznob.wmv)

(Video_bred.wmv)
	· Осмысливают, записывают и запоминают информацию

· Анализируют и сравнивают разные виды и периоды лихорадки
· Смотрят видеосюжет 
· Задают вопросы по данному материалу
	· Развивает оперативную память
· Формирует и развивает клиническое мышление
· Повышает познавательную активность студентов
· Повышает мотивацию обучения
	· Словесный метод

· Наглядный метод

	Показ отрывка из м/ф «Маша и медведь» (Video_smeh.wmv)
	Смотрят
	Эмоциональная разгрузка
	Наглядный метод

	· Анализирует и демонстрирует особенности сестринской помощи пациенту в каждом периоде лихорадки (present.ppt - слайды 52-56) 


	· Осмысливают, записывают и запоминают информацию

· Анализируют и сравнивают помощь в разные периоды лихорадки
· Задают вопросы по данному материалу
	· Развивает оперативную память
· Формирует и развивает клиническое мышление
· Формирует познавательный интерес к занятию
	· Словесный метод

· Наглядный метод

· Практический метод

	5. Этап применения изученного материала (самостоятельная работа студентов)

	Ставит цели и задачи предстоящей работы


	Осмысливают и планируют предстоящую работу


	Формирует познавательный интерес к выполнению практических действий
	Словесный метод

	Отвечает на вопросы студентов

	Задают вопросы по предстоящей работе

	Своевременное устранение ошибок
	Словесный метод

	Знакомит с порядком предстоящей работы

	Воспринимают последовательность выполнения предстоящей работы
	Воспитывает сознательность


	Словесный метод

	Дает рекомендации по оформлению дневников
	Принимают рекомендации преподавателя к сведению
	Воспитывает аккуратность в ведении документации
	Словесный метод

	Раздает методические пособия для самостоятельной работы

	· Знакомятся с методическими пособиями

· Изучают пособия, записывают понятия, алгоритм выполнения манипуляций
	· Побуждает студентов к осмысленному восприятию и запоминанию материала

· Развивает умения самостоятельно работать с литературой
	· Наглядный метод

· Практический метод

	· Привлекает студентов к самостоятельному выполнению практических манипуляций и взаимообучению
· Контролирует работу студентов

	Работа в малых группах:

· Составляют сравнительную таблицу «Способы измерения температуры тела» 
· Отрабатывают навыки измерения температуры тела в подмышечной впадине (на фантоме)
· Отрабатывают навыки дезинфекции и хранения ртутных термометров
· Отрабатывают навыки регистрации результатов измерений температуры тела
· Составляют план сестринских вмешательств для решения возможных проблем пациента, возникающих при лихорадке
· Вырабатывают умения оказания помощи пациенту в зависимости от периода лихорадки
	· Формирует навыки последовательного выполнения этапов манипуляций
	· Наглядный метод

· Практический метод

	· Обходит рабочие места

· Оказывает необходимую помощь
	· Берут необходимое оснащение, приступают к выполнению манипуляций

· При необходимости обращаются за помощью
	Формирует умения применять знания на практике
	Практический метод

	· Дает указания по оформлению результатов работы в дневниках

· Следит за правильностью оформления дневников
	Оформляют дневники
	· Прививает навыки умения работать с документацией

· Развивает умение письменно излагать мысли
	· Наглядный метод

· Практический метод

	6. Этап закрепления изученного материала

	Ставит цели и задачи предстоящей работы


	Осмысливают и планируют предстоящую работу


	Формирует познавательный интерес к выполнению практических действий
	Словесный метод

	Отвечает на вопросы студентов

	Задают вопросы по предстоящей работе

	Своевременное устранение ошибок
	Словесный метод

	Знакомит с порядком предстоящей работы

	Воспринимают последовательность выполнения предстоящей работы
	Воспитывает сознательность


	Словесный метод

	· Привлекает студентов к самостоятельному выполнению заданий
· Контролирует работу студентов

	Работа в малых группах:
· Настольная игра «Лото» по теме «Термометрия. Уход при лихорадке»
· Вычерчивание температурной кривой в температурном листе
	Формирует навыки последовательного выполнения заданий
	· Наглядный метод

· Практический метод

	Объясняет условия и ход деловой игры «Помощь при лихорадке» (Video_2_period.wmv)
(Video_3_period.wmv)
	Слушают преподавателя, осмысливают сказанное
	Формирует познавательный интерес к выполнению практических действий
	Словесный метод

	Проводит деловую игру «Неотложная помощь при коллапсе» с отработкой навыков оказания помощи при критическом снижении температуры тела
	Вникают в содержание задания, выполняют их (при необходимости сотрудничают друг с другом)


	· Формирует умение работать в команде

· Формирует умения применять знания на практике
	· Наглядный метод

· Практический метод

	Подводит итоги игры


	Слушают преподавателя, осмысливают сказанное
	Развивает аналитические способности
	Словесный метод

	7. Этап контроля и самоконтроля

	Ставит цели и задачи предстоящей работы


	Осмысливают и планируют предстоящую работу


	Формирует познавательный интерес к выполнению действий
	Словесный метод

	Отвечает на вопросы студентов

	Задают вопросы по предстоящей работе

	Своевременное устранение ошибок
	Словесный метод

	Знакомит с порядком предстоящей работы

	Воспринимают последовательность выполнения предстоящей работы
	Воспитывает сознательность


	Словесный метод

	· Привлекает студентов к самостоятельному выполнению заданий

· Контролирует работу студентов

· Организует студентов для взаимоконтроля 

	Работа в малых группах:

· Решают ситуационные задачи 
(http://fcior.edu.ru/catalog/meta/6/mc/okco/mi/060000/hps/10/hp/43/p/page.html -термометрия; http://fcior.edu.ru/catalog/meta/6/mc/okco/mi/060000/hps/10/hp/15/p/page.html -лихорадка)
· Заполняют таблицы «Определение периодов лихорадки», «Неотложная помощь в разные периоды лихорадки»
· Выполняют тестовые задания в программе «Супер-тест» (test.zip – Термометрия)
	Формирует навыки последовательного выполнения заданий
	· Программированный контроль

· Практический контроль

· Контроль знаний с использованием дидактического материала

	8. Этап коррекции

	Отмечает, все ли справились с заданием
	Слушают преподавателя, осмысливают сказанное
	Развивает умение анализировать свои ошибки
	Словесный метод

	Выясняет, что было трудным, непонятным в работе
	Высказывают свои затруднения, возникшие в процессе выполнения заданий, манипуляций
	Развивает умение устранять ошибки

	Словесный метод

	Отмечает все ошибки и пути их устранения
	Намечают пути устранения ошибок

	Развивает навыки самоконтроля
	Словесный метод

	9.   Этап информации о задании для самостоятельной внеаудиторной работы

	Предлагает записать домашнее задание:
· Называет литературу, необходимую для подготовки
· Обращает внимание на основные вопросы темы

· Сообщает контрольные вопросы 

· Дает задание для внеаудиторной работы

· Знакомит с порядком предстоящей работы
	· Записывают домашнее задание, литературу:

· Основы сестринского дела: учебное пособие / под  общей редакцией  проф. С.И. Двойникова. – М.: АНМИ, 2005.– с. 428-435
· Составить памятку для пациентов «Правильно измеряем температуру тела»
· Составить дидактическую игру «Лихорадка»
· Осмысливают, сказанное запоминают
	· Способствует лучшей подготовке домашнего задания
· Обращает внимание на основные вопросы темы
· Формирует интерес к домашней работе

	Словесный метод

	10. Этап подведения итогов занятия с выставлением оценок

	· Подводит итоги занятия

· Делает выводы об усвоении материала, техники выполнения манипуляций

· Выставляет итоговые оценки за занятие, мотивируя свои действия
	· Внимательно слушают

· Анализируют степень усвоения материала

	· Развивает аналитические способности
· Воспитывает умение выслушивать критику
	Словесный метод

	11. Этап рефлексии

	Предлагает студентам оценить результаты  собственной познавательной деятельности на занятии и дать оценку эффективности занятия
	Анализируют деятельность свою и преподавателя на занятии
	· Развивает аналитические способности

· Развивает критическое мышление
	Словесный метод

	· Вывешивает на доску бумажный круг с секторами

· Раздает студентам карточки  с суждениями
	Приклеивают карточки с суждениями на бумажный круг в соответствующий  сектор
	· Развивает аналитические способности

· Развивает критическое мышление
	Наглядный метод

	Предлагает высказать свое отношение к деятельности на занятии
	По желанию высказывают свое мнение об отношении к теме занятия, о  своей деятельности и коллег на занятии
	· Развивает монологическую речь

· Учит высказывать суждение о своей деятельности
	Словесный метод

	· Благодарит всех за работу на занятии

· Объявляет, что занятие окончено

	Покидают кабинет

	Дисциплинирует студентов
	Метод примера






























































